

## П Р И В А В Л Е Н І Я

къ

## ЦЕРКОВНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ,

ИЗДАВАЕМЫМЪ

ПРИ СВЯТѢЙШЕМЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМЪ СѢНУДѢ.

№ 6

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

№ 6

## ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ ВЪ НЬЮ-ІОРКѢ.

**И**юнець истекшаго 1899 года принесъ радостную вѣсть православнымъ людямъ Нью-Йорка: Высочайше разрѣшенъ повсемѣстный—въ предѣлахъ Россійской Имперіи сборъ пожертвованій на постройку православнаго русскаго храма въ этой метрополи Новаго Свѣта. Нужно ли говорить, какимъ восторженнымъ упованіемъ на скорый и успѣшный исходъ предпринятаго дѣла наполнило наши души новое милостивое вниманіе православнаго Государя къ Его заброшеннымъ въ этотъ дальній, океаномъ отдѣленный отъ родины, край единовѣрцамъ. На каждое слово привѣта и участія, на каждую лепту добрыхъ людей, принесенную во славу имени Христова, на дѣло проповѣданія Истины среди тѣни и сѣни смертной, на дѣло утвержденія въ этой истинѣ и преданности завѣтамъ Отечества и святой родной церкви затерянныхъ среди трехмилліоннаго инославнаго Нью-Йоркскаго населенія православныхъ наше сердце откликнется

самой искренней благодарностью,—ибо нужда въ святомъ православномъ храмѣ въ Нью-Йоркѣ — нужда насущная и великая...

Какъ разъ въ эти дни исполнилось пятилѣтіе со дня учрежденія здѣсь нынѣшней Нью-Йоркскаго миссіи и церкви. Притокъ православныхъ русскіхъ людей, образовавшихъ первоначальный приходскій ея составъ, начался нѣсколько ранѣе. Непривѣтливо встрѣтилъ русскаго престолюдина этотъ край. Въ той средѣ, куда онъ попалъ по прибытіи въ Новый Свѣтъ и въ которой по необходимости долженъ былъ хотя первое время оставаться, для того, чтобы скрасить хотя нѣсколько свое сиротливое положеніе и имѣть возможность перекинуться время отъ времени хоть словечкомъ на своемъ языкѣ,—разумѣемъ русскіхъ переселенцевъ — евреевъ и фанатичныхъ поляковъ,—русское имя было въ загонѣ, обращая на истинныхъ носителей его много насмѣшекъ и оскорбленій... Одинъ въ полѣ не воишь:

малодушіе часто брало верхъ, и такая среда засасывала многихъ русскихъ людей, заставляя ихъ прикидываться единомышленниками своихъ соблазнительей и отрицаться своего родного. Не одну грустную повѣсть пришлось выслушать здѣсь отъ этихъ злосчастныхъ переселенцевъ, которыхъ, къ счастью, вовремя уберегла отъ окончательной гибели наша русская церковь. Не одинъ изъ нихъ со слезами исповѣдывался, сколько горечи пришлось пережить въ тѣ несчастные дни, когда, не видя подлѣ себя опоры родной церкви и оставаясь безъ духовнаго водительства и призора, русскіе не имѣли мужества открыться другъ другу, сплотиться во едино и противостоять инославнымъ и антинаціональнымъ враждебнымъ вліяніямъ... Много браковъ было заключено тогда въ римской церкви, много русскихъ дѣтей крещено въ латинскую вѣру, не одинъ разъ въ смертномъ часѣ прибѣгаль русскій простолюдинъ къ польскому духовнику, который сѣвшилъ внести его имя въ число обращенныхъ...

Но иные крѣпились. И вотъ съ далекаго запада Америки донеслась сюда вѣсть о томъ, что тамъ есть православныя церкви, что въ С.-Франциско живетъ русскій православный архіерей и что православіе понемногу подвигается на востокъ. Русскіе приободрились. Вскорѣ случай помогъ имъ вырваться изъ подъ тяжелой, латинской опеки. Въ одно изъ воскресныхъ богослуженій, когда въ польскій костель вмѣстѣ съ поляками пришли помолиться и русскіе православные, не въ мѣру расходившійся ксендзь-проповѣдникъ въ своихъ громахъ противъ схизматиковъ и еретиковъ, членовъ греческой восточной церкви, всенародно проклялъ ихъ и призывалъ всѣхъ своихъ слушателей повторить за нимъ эту страшную клятву и усердно молить

Господа—стереть всѣхъ православныхъ съ лица земли. Зашевелились въ толпѣ нѣсколько богомольцевъ и, понутивъ голову, вышли изъ церкви. Православное чувство одержало верхъ надъ прежнимъ малодушіемъ, и въ такую рѣшительную минуту православный не продалъ своего Господа, а напротивъ устыдился своего беззаконія... И когда на порогѣ костела одинъ, не сдерживая своего негодованія, воскликнулъ, что ему не въ моготу болѣе слушать такія хулы на его родную православную вѣру и церковь,—ему отвѣтили единодушнымъ сочувствіемъ всѣ другіе, признавшись, что и ихъ выгнало изъ костела сейчасъ то же чувство, ибо и они — православные. Такъ, впервые въ Нью-Йоркѣ, изъ подпелла проникла на свѣтъ искра Божія. И до сихъ поръ воспоминаніе объ этомъ моментѣ вызываетъ умиленные слезы на глаза тѣхъ, кто его пережилъ.

Одно общее чувство сплотило отнынѣ всѣхъ православныхъ русскихъ переселенцевъ: какъ бы порадишь улучшить безотраднago положенія своихъ дѣлъ. За однимъ собраніемъ слѣдовало другое и третье, къ первой дружинѣ примкнули знакомые ихъ, удалось узнать имена и адреса нѣкоторыхъ интеллигентныхъ старожиловъ изъ русскихъ, узнали чрезъ консульство точный адресъ преосвященнаго Николая, тогда еще епископа Алеутскаго и Аляскайскаго, и отъ имени православныхъ Нью-Йорка было послано коллективное прошеніе владыкѣ съ ходатайствомъ призрѣть на сиротливое положеніе православной русской колоніи въ г. Нью-Йоркѣ и разрѣшить хотя бы по разу въ годъ пріѣзжать сюда православному священнику для удовлетворенія духовныхъ нуждъ ея. Прибывшій тотчасъ же по распоряженію преосвященнаго прото-

іерей А. Товтъ разсмотрѣлъ на мѣстѣ положеніе православныхъ въ Нью-Йоркѣ и благословилъ основанное въ цѣляхъ упорядоченія и развитія здѣсь православнаго дѣла братство во имя Рождества Пресвятыя Богородицы. Это братство благополучно существуетъ въ Нью-Йоркѣ и донинѣ, являясь ядромъ нашего православнаго прихода.

Годъ за годомъ расширяла православная американская миссія поприще своей апостольской дѣятельности, учреждая миссіонерскіе пункты на востокѣ материка, возрастая количественно насчетъ присоединяющихся къ православію униатовъ. Засіяло православіе въ Чикаго, Осцеолѣ, Филиппбургѣ и Аллегени. Въ Миннеаполисѣ и Вилкесбарре давно были православныя церкви. Въ столь успѣшномъ миссіиномъ поступаніи, попечительная епархіальная власть не могла обойти вниманіемъ капиталнѣйшій городъ Америки Нью-Йоркъ, откуда къ тому же все чаще и чаще стали раздаваться ходатайства русскихъ людей о содѣйствіи имъ въ ихъ горячемъ желаніи имѣть у себя православный молитвенный домъ и священника. Но не этой только наличной нуждой выдвигался вопросъ объ учрежденіи въ Нью-Йоркѣ православнаго русскаго храма.

Гордо вздымая свои разукрашенные главы, красуются по стогнамъ града Нью-Йорка инославные храмы. Кажется, нѣтъ въ цѣломъ свѣтѣ такой религіи, такого, даже незначительнаго по составу своихъ послѣдователей толка, которые не имѣли бы въ Нью-Йоркѣ своего представительства, не имѣли бы своихъ проповѣдниковъ и зданія своей миссіи. Оживленный обмѣнъ религіозныхъ сужденій въ средѣ этихъ инославныхъ исповѣданій, постановка моральныхъ вопросовъ, выработка формъ христіанской благотворительности въ при-

мѣненіи къ современнымъ требованіямъ и условіямъ жизни—все это несмѣняемой, живою нитью идетъ и идетъ, задымая мысль и чувство всѣхъ, кому дано сердце и въ сердцѣ горитъ свѣточъ исканія истины... И во всемъ этомъ нѣтъ мѣста лишь голосу и сужденію истиннаго авторитета, свыше стомилліонной православной Руси, ибо въ Нью-Йоркѣ нѣтъ ея представительства.

Кромѣ православныхъ переселенцевъ изъ самой Россіи, Нью-Йоркъ пріютилъ и далъ работу массамъ австрійскихъ славянъ. Какъ въ Нью-Йоркѣ, такъ и по предмѣстьямъ его разсѣяны тысячи русскихъ изъ Галиціи и Венгріи, множество сербовъ и др. Томимые духовнымъ голодомъ, австрійскіе униаты, по примѣру другихъ своихъ братьевъ, мнутъ и здѣсь въ своемъ стремленіи къ воссоединенію со своей родной матерью-православной церковью; въ нихъ богатая жатва, ищущая своего дѣлателя...

Такими соображеніями усилилъ просвѣщенный Николай свое представленіе въ Святѣйшій Синодъ по поводу прошенія русскихъ обывателей г. Нью-Йорка. Намѣтивъ въ широкихъ чертахъ значеніе этого города, какъ миссіонерскаго пункта, владыка просилъ уважить это ходатайство назначеніемъ въ Нью-Йоркъ православнаго причта и ассигновкой средствъ на содержаніе церковнаго дома. Щедрый даръ русскаго правительства былъ отвѣтомъ на эту просьбу. Положены оклады священнику и псаломщику и на помѣщеніе ассигновано ежегодно по 1000 рублей золотомъ, впредь до построенія постоянного храма, на каковую цѣль нынѣ и разрѣшенъ сборъ добровольныхъ пожертвованій по всей Россіи. Восторженно была привѣтствована русскою православной колоніей вѣсть объ этомъ событіи. Теперь предстоятъ

трудъ немалый найти временное помѣщеніе, которое было бы пригодно для насущныхъ нуждъ новаго прихода. Дѣятельно принялись члены утвержденного епархіальной властью комитета за поиски въ этомъ направленіи. Преимущество чести въ этомъ безкорыстномъ трудѣ по всей справедливости принадлежитъ г-жѣ В. Н. Магъ-Гаханъ, которая съ рѣдкой энергіей заботилась о скорѣйшемъ и наиболѣе выгодномъ осуществленіи дѣла. Переписка, оставшаяся отъ того времени, свидѣтельствуешь, какъ не легка была эта работа. Наконецъ подходящее зданіе было подыскано; это домъ № 323 по второму Авеню, въ которомъ и до настоящаго времени помѣщается церковь и причтъ. Ширина его 26 фут. и длина 40 фут. При немъ небольшой дворикъ. За 1,500 долларовъ въ годъ хозяинъ согласился его отдать въ наемъ съ правомъ продолжить этотъ контрактъ не повышая платы, если мы того пожелаемъ. При передѣлкѣ зданія въ церковное помѣщеніе не удалось избѣжать неудобствъ, на которыхъ помирились, имѣя въ виду, что это помѣщеніе церкви временное. Нельзя было никакъ приспособить молитвенный залъ такимъ образомъ, чтобы алтарь установить на востокъ, и онъ обращенъ въ западную сторону. За отведеніемъ небольшой части бельэтажа подъ микроскопическій алтарь и устроеніемъ столь же микроскопическихъ клиросовъ, въ распоряженіи богомольцевъ осталось сравнительно небольшое пространство съ площадью въ 15 30 футовъ. Такимъ размѣромъ легко опредѣлить вмѣстимость церкви. Въ ту минуту, когда церковь была здѣсь устроена, помѣщеніе ея не казалось скуднымъ: составъ прихода еще только намѣчался и всѣ богомольцы, хотя и безъ всякихъ удобствъ, могли проникнуть внутрь храма. А затѣмъ случи-

лось то, чего весьма естественно было ожидать и что—несмотря на печальную сторону въ этомъ случаѣ—было весьма желательнымъ: отъ начала и остается и доселѣ отраднымъ явленіемъ въ нашей церковно-приходской работѣ. Приходъ разрослся не по днямъ, а по часамъ. Благолѣпно обставленная, уютная церковь съ иконами темнаго мягкаго письма, расцвѣченная лампадами и свѣчами, истовое служеніе по чину всѣхъ положенныхъ службъ, частое проповѣданіе слова Божія, все это сообщало чувство благодатнаго отдохновенія душъ православнаго христианина, истомленнаго въ недѣльной борьбѣ и суетѣ, привлекало его, оставляя нерѣдко въ Нью-Йоркѣ, вмѣсто дальнѣйшаго слѣдованія къ западу въ поискахъ счастья въ этой странѣ доллара и прихотливой удачи. Десятки разрослись въ сотни. Холостые люди выписали женъ изъ своихъ деревень, поженились и еще лѣтъ черезъ пять въ приходѣ будетъ до сотни дѣтей почти школьнаго возраста. Церковь оправдала свое существованіе здѣсь. Конечно, трудно сказать, насколько качество въ общемъ развитіи приходскаго дѣла отвѣчало количеству. По совѣсти, дѣлалось все возможное; имѣя въ виду настоящій составъ прихода (почти всѣ изъ Россіи), причтъ велъ ихъ къ высокимъ цѣлямъ христіанскаго житія путемъ тѣхъ же воспитательныхъ мѣръ, каковыя существуютъ въ нашемъ богобоязненномъ православномъ отечествѣ; связь съ родиной ни на мгновение не порывается; всѣ завѣты ея охраняются и обычай чтутся во всей ихъ чистотѣ. Богъ видимо благословляетъ наше приходское дѣло и настоящее время—еще по всѣмъ признакамъ только начальный моментъ его развитія, конечно, если его не приостановятъ неблагоприятныя внѣшнія условія, — разумѣемъ тѣсноту помѣщенія.

Русскому сердцу понятно выраженіе «церковь красна народомъ». Отрадное чувство пробуждаетъ зрѣлище храма, переполненного народомъ, объединившимся въ одной общей усердной молитвѣ. Но у насъ въ Нью-Йоркѣ къ этому отрадному чувству въ немалой дозѣ примѣшивается теперь чувство скорбное. До слезъ тяжело видѣть массы православныхъ людей, иногда прибывшихъ издалека, безнадежно пытающихся проникнуть хотя бы въ коридоръ, прилегающій къ церкви въ дни великихъ праздниковъ и архіерейскихъ служеній. Минувшія святки дали много тому подтвержденій: у владыки Тихона, прибывшаго къ намъ нарочито по церковнымъ дѣламъ въ это время и совершавшаго въ нашей церкви многократныя службы, изболѣла, по его выраженію, вся душа... Только безпримѣрное религиозное чувство русскаго православнаго человѣка можетъ побѣдить духоту отъ скопленія въ комнатѣ людей вдесятеро противъ ея нормальной вмѣстимости, — духоту, отъ которой, не преувеличивая, восковыя свѣчи гаснутъ, перегибаются и таютъ, отъ которой въ обморокъ падаютъ не однѣ женщины, а и мужчины; а между тѣмъ эти сдавленные и стѣсненные въ церкви — счастливы въ глазахъ неудачниковъ, пришедшихъ къ службѣ позднѣе и принужденныхъ только уповательно ожидать за порогомъ церковнаго дома, куда чуть-чуть проникаютъ звуки церковнаго пѣнія.

Представьте себѣ архіерейское богослуженіе въ этой маленькой комнатѣ, среди такой тѣсноты. Всѣ красоты его пропадаютъ, — но не объ красотахъ мы говоримъ, а о самомъ необходимомъ. Съ трудомъ удастся оставить незанятой небольшую полоску пространства отъ небольшого амвона до алтаря для слѣдованія священно-и церковнослужителей во время архіерейскаго облаченія

и малаго входа. Ни благословить диакріемъ и трикиріемъ съ амвона и солей, ни сѣсть на горнемъ мѣстѣ во время Апостола, ни закрыть Царскихъ вратъ, когда архіерей стоитъ предъ престоломъ Божиимъ — невозможно, безъ риска задѣть кого-либо изъ окрестъ или что-либо. Сѣверною дверью и выходятъ, и уходятъ иподіаконы, каждый разъ съ трудомъ раздвигая толпу богомольцевъ, которые помѣстились почти вплотную до иконостаса.

Счастье еще, что такое скопленіе богомольцевъ до сихъ поръ не бывало причиною бѣды. А это — какъ многимъ здѣсь достовѣрно извѣстно — вовсе не такъ невозможно: домовая постройка совершенно не рассчитана на такую огромную тяжесть, и хотя эта тяжесть не давить церковный полъ изо дня въ день, а лишь временами, но уже не разъ намъ пришлось выслушивать отъ людей очень опытныхъ, какъ бы не случилось бѣды, не обрушился бы полъ, а за нимъ и остальная постройка. Это же опасеніе распространяется и на верхній этажъ, но о семъ ниже.

Нужно ли пояснять, какъ такой недостатокъ мѣста вліяетъ на развитіе нашего церковно-приходскаго дѣла? Многие изъ усердныхъ и весьма набожныхъ прихожанъ въ дни церковныхъ торжествъ остаются дома, не пытаясь бороться съ этой почти стихійной невзгодой. Дѣтей не приносятъ въ церковь. Иностранцы, весьма интересующаясь православнымъ богослуженіемъ, посѣщаютъ церковь не часто и не въ такомъ количествѣ, въ какомъ навѣрное стали бы посѣщать, еслибы могли найти здѣсь необходимыя удобства. Причтъ не имѣетъ духа настаивать на аккуратномъ посѣщеніи такихъ службъ всѣми прихожанами, въ виду страшной давки и небезопаснаго положенія дома, и не спѣшитъ привлекать въ свое стадо «овцы ины», отъ двора

уніатскаго, ибо своимъ ближайшимъ вовсе мѣста нѣтъ...

Та же скудость помѣщенія сказывается самымъ ощутительнымъ образомъ за предѣлами молитвенной комнаты. Первоначально комнаты были расположены такъ, что въ нижнемъ этажѣ, подь церковью, помѣщались столовая, кухня и прачешная; этажъ слѣдующій за церковью—служилъ помѣщеніемъ настоятеля, а еще выше этажъ—и. д. псаломщика второго священника. Дабы не вводило въ заблужденіе кого-либо это слово «этажъ», съ которымъ у насъ обычно соединяется представленіе объ обилии комнатъ, надо помнитъ размѣры площади, на которой возведена вся постройка: 26×40 фут. Такимъ образомъ, помѣщеніе настоятеля состоитъ всего изъ двухъ комнатъ, — одна гостиная, другая — спальная, и микроскопическаго кабинета для занятій по редакціи и приѣма по приходскимъ дѣламъ. Въ дни архіерейскихъ посѣщеній, гостиная эта приспособляется для епископа, и служить ему и кабинетомъ, и спальней и парадной приѣмной: нетрудно понять, сколько стѣсненій приходится испытывать почетному гостю въ такомъ скудномъ помѣщеніи... Спустя полтора года по учрежденіи здѣсь церкви, здѣсь же, въ томъ же домѣ была устроена епархіальная типографія. Въ нижней комнатѣ, бывшей столовой, установили громадную печатную машину, а столовую съ грѣхомъ пополамъ устроили въ маленькомъ отдѣленіи корридора, — бывшей прачешной: крайне тѣсно и неприглядно... Наборную же комнату помѣстили въ самый верхній этажъ, урѣзавъ, такимъ образомъ, и тамъ почти на половину жилое помѣщеніе... Здѣсь скоплена чрезвычайная тяжесть: большое количество шрифта, каменные столы, станки, кассы и пр. Подь такимъ вѣсомъ

потолокъ средняго этажа осѣдаетъ и недавно далъ трещину, приведшую въ немалую тревогу и смущеніе обывателей дома. Нельзя назвать пріятнымъ сознаніе, что малѣйшее накопленіе тяжести въ верхнемъ этажѣ можетъ повлечь за собою не малыя бѣды и погребсти обывателей дома подь его сводами. Звали инженера-спеціалиста, но онъ еще усилилъ тревогу, ибо воспретилъ пускать въ ходъ печатную машину, дабы не растрясти въ конецъ непрочной постройки. Такъ печатный станокъ и до сихъ поръ лежитъ безъ употребленія, а мы принуждены посылать формы съ наборомъ въ городскія печатни.

Теперь къ нашей церкви опредѣленъ еще одинъ псаломщикъ: надо еще потѣсниться, а тѣсниться и некуда; но наше неудобство — еще поль-горя; тѣсно та же церковная — горе общее, вопіющее и великое...

Параллельно съ возрастаніемъ такихъ неудобствъ, возрастало и стремленіе ослабить ихъ. Надо было поскорѣе разстаться съ этимъ временнымъ помѣщеніемъ и искать болѣе подходящаго и постояннаго. Но средствъ не было, и всѣ справки по этой части въ конецъ убивали всѣ наши надежды. Какъ же мы воспрянули духомъ, когда узнали, что по ходатайству епархіальной власти Святѣйшій Синодъ предназначилъ къ выдачѣ на построеніе православнаго храма въ Нью-Йоркѣ 22 тысячи долларовъ, вырученныхъ во дни оны отъ продажи въ Нью-Йоркѣ земли и предназначавшихся на тотъ же предметъ рабѣ, — и что, въ виду непомѣрной дороговизны земли и зданій въ Нью-Йоркѣ, въ дополненіе къ этой суммѣ предположено выдать единовременно за нѣсколько лѣтъ впередъ ту субсидію, какая нынѣ высылается ежегодно на содержаніе церковнаго дома! Съ этими деньгами можно

было приступить къ первой половинѣ дѣла — покупкѣ земли. Не станемъ перечислять тѣхъ разочарованій, какія пришлось испытать въ долгихъ поискахъ земли, доступной для насъ по цѣнѣ и расположенной въ приличномъ и удобномъ кварталѣ. Кто хоть отчасти знакомъ съ Нью-Йоркскими цѣнами на землю — пойметъ, какъ ухватился нашъ комитетъ за возможность приобрести кусокъ земли величиной 75×100 фт., хотя и не угловой, но расположенный подлѣ центрального парка, въ хорошей мѣстности и, что самое главное, удобно соединенный разными подвозными путями со всѣми концами города и лежащій въ небольшомъ разстояніи отъ улицъ наиболѣе населенныхъ тѣми изъ австрійскихъ славянъ, которые уже не разъ порывались стать нашими прихожанами, но порывы которыхъ приходилось охлаждать по скудости помѣщенія въ нашей нынѣшней временной церкви.

Стоимость этого участка земли — 36 тысячъ долларовъ. Съ благословенія преосвященнаго Тихона, епископа Алеутскаго и Аляскайскаго, купчая уже совершена, 22 тысячи уже уплачено, долгу остается, слѣдовательно, 14 тысячъ.

Скоро ли судить Господь довести святое дѣло построенія православнаго храма въ Нью-Йоркѣ до конца? — Впереди много расходовъ. При самой скромной архитектурѣ постройка обойдется не менѣе 50 тысячъ долларовъ. Вѣримъ, что Господь, не посрамившій упованія нашего раньше, продолжитъ милости Свои къ намъ. Щедрое содѣйствіе Святейшаго Синода дать возможность безбоязненно приступить къ построенію храма. Остальное довершить щедрая лепта русскаго человѣка, который не откажетъ въ сочувствіи своимъ далекимъ землякамъ. Съ вѣрою въ доброе русское сердце и отзывчи-

вую душу своихъ дорогихъ соотечественниковъ и единовѣрцевъ, обращаемъ мы къ нимъ нашъ усердный призывъ: будьте участниками начатаго святого дѣла! Богатые отъ щедротъ своихъ, бѣдные отъ скудости своей — помогите! За доброе дѣло Богъ воздастъ вамъ добромъ\*).

Священникъ А. Хотовицкій.

## Церковно-религіозная жизнь въ Россіи.

Завоты объ устрaненіи нестроеній въ народно-просвѣтительномъ дѣлѣ.

Въ народно-просвѣтительномъ дѣлѣ у насъ продолжаютъ еще обнаруживаться нѣкоторыя нестроенія. Одни изъ этихъ нестроеній имѣютъ свои корни непосредственно въ самихъ дѣятеляхъ по народному просвѣщенію и вызываются какимъ то, совершенно непонятнымъ, антагонизмомъ однихъ учрежденій съ другими. За существованіе подобнаго антагонизма у насъ принято какъ бы за правило всегда винить православное духовенство и вообще духовное вѣдомство. Но безпристрастная исторія векорѣ разоблачитъ всю лживость этого извѣта на духовенство, а обыденные факты ежедневной жизни, съ своей стороны, все настойчивѣе и настойчивѣе побуждаютъ безпристрастныхъ людей къ добросовѣстному изученію всего хода народнаго просвѣщенія у насъ. Въ августѣ мѣсяцѣ текущаго года Тверской архиепископъ (см. «Тверскія Епарх. Вѣд.» № 20, 1899 г.) обзрѣвалъ свою епархію и, между прочимъ, посѣтилъ Ильинскій приходъ Корчевскаго уѣзда. Въ названномъ приходѣ, при волостномъ правленіи имѣется бесплатная народная читальня. При посѣщеніи читальни архиепископъ усмотрѣлъ въ ней по преимуществу книги беллетристическаго содержанія и по сель-

\*) Пожертвованія могутъ быть направлены въ Хозяйственное Управленіе при Святейшемъ Синодѣ. *Ред.*